

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

*профессора, доктора экономических наук Минченковой Ольги Юрьевны
на диссертацию Манукяна Гарика Гагиковича на тему:
«Формирование и совершенствование механизмов управления
многофункциональными экономическими структурами»
на соискание ученой степени кандидата экономических наук
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством (менеджмент)*

Степень актуальности темы диссертации. Многофункциональные структуры в современной экономике играют значительную роль. Именно благодаря им экономические системы наиболее качественно и быстро подстраиваются под требования общества, обеспечивая оперативное и бесперебойное движение капитала и материальных ценностей. Несомненно, вопрос формирования и совершенствования механизмов управления многофункциональными экономическими структурами является одним из важнейших вопросов современной теории управления. Исходя из этого следует, что Манукян Г.Г. в своей работе поднял крайне актуальную тему.

Как это не прискорбно, однако отечественная экономика сегодня переживает не лучшие времена. Связано это не в последнюю очередь с акцентированием на торговлю сырьевыми ресурсами, которое имеет место быть до сих пор, при низких темпах наращивания промышленного и сельскохозяйственного производства (после упадка 1990-х годов). На примере транспортно-логистического сегмента отечественной экономики Манукян Г.Г. исследует эффективность существующих методов управления многофункциональными структурами в данной сфере, и на основе данного исследования предлагает собственную методiku построения многофункциональной структуры и методiku управления ею.

Стоит подчеркнуть, что Манукян Г.Г. в своей работе делает очень правильный акцент на необходимость крупномасштабного внедрения и

грамотного применения инновационных технологий в практике отечественного менеджмента. Действительно, одним из непростительных недостатков отечественного менеджмента является пренебрежение инновациями, что приводит к использованию устаревших, неэффективных в настоящее время методик управления (что, в свою очередь, приводит к низким показателям эффективности тех или иных элементов экономической системы). Также Манукян Г.Г. ставит проблему неграмотного применения инноваций, которое в результате также приводит к низкой эффективности. Увы, это действительно актуальная проблема, поскольку в практике современного отечественного менеджмента мы имеем массу примеров неграмотного, поспешного внедрения тех или иных инноваций, без адаптации их под особенности той отрасли, куда они были внедрены. В результате мы получаем крайне низкую отдачу от внедренных инноваций, зачастую не оправдывающую временных и материальных затрат на их внедрение.

Таким образом, тема диссертации Манукяна Г.Г. представляется мне весьма актуальной, а результаты исследования – достойными крупномасштабного рассмотрения в научных кругах.

Степень обоснованности, достоверности и новизны научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Структурное оформление диссертации Манукяна Г.Г. говорит о глубине и многогранности проведенной работы. Автор, руководствуясь целями и задачами работы, грамотно систематизировал свое исследование, что и нашло отражение в тексте диссертации. Полученные Манукяном Г.Г. результаты исследования полностью соответствуют Паспорту специальности ВАК при Минобрнауки России 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент):

10.8. Управление экономическими системами, принципы, формы и методы его осуществления. Зависимость управления от характера и состояния экономической системы. Управление изменениями в

экономических системах. Теория и практика управления интеграционными образованиями и процессами интеграции бизнеса.

10.11. Процесс управления организацией, её отдельными подсистемами и функциями. Целеполагание и планирование в управлении организацией. Контроль, мониторинг и бенчмаркинг. Механизмы и методы принятия и реализации управленческих решений. Управление проектом. Управление знаниями. Риск-менеджмент. Управление производством. Современные производственные системы.

10.12. Оценка управления организациями как социальными и экономическими системами. Критерии оценки эффективности управления. Методы и показатели оценки результативности управления.

Работа Манукяна Г. Г. состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения, перечня использованных источников и приложений. Ряд своих тезисов автор иллюстрирует с помощью таблиц, графиков и диаграмм, наглядно отображающих приводимые данные.

Во введении Манукян Г.Г. определяет аспекты научной новизны своей работы. Действительно, результаты исследования Манукяна Г.Г. в сочетании с современным уровнем теоретических и практических научных исследований как видных отечественных, так и зарубежных авторов, позволяют судить о том, что все указанные аспекты научной новизны достигнуты. Особенно стоит выделить предложенный автором инструментарий совершенствования управления многофункциональными экономическими системами в сфере логистики, подробно раскрытый на стр. 81-113 диссертации. Данный проект создания многофункциональной экономической структуры в виде общероссийской мультимодальной многофункциональной торгово-логистической сети видится весьма актуальным особенно в контексте повышения уровня качества логистических услуг и экономического оздоровления проблемных регионов, в том числе путем стимулирования предпринимательской активности населения. Несомненным достоинством данного проекта является то, что автором

предложен не просто инструментарий совершенствования, а полноценная иерархическая модель управления логистическими системами России путем создания единой общегосударственной сети логистических центров с определением их структуры и функций. Имею все основания заявлять, что предложенный Манукяном Г.Г. проект достоин детальной проработки и последующего внедрения в экономическую систему Российской Федерации.

Научная и практическая значимость диссертации. Как уже отмечалось выше, заслуга Манукяна Г.Г. состоит в грамотности проведенного исследования и ценности полученных результатов, составляющих научную новизну работы. Также стоит обратить внимание на ранее опубликованные Манукяном Г.Г. научные работы по теме диссертации, а также на результаты обсуждения тех или иных элементов исследования на ряде конференций и других научно-практических мероприятий.

Работу Манукяна Г.Г. можно смело рекомендовать как в качестве теоретического пособия для образовательных программ по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент), так и в качестве практической методике построения современной инновационной системы управления многофункциональными экономическими структурами.

Замечания по работе. Несмотря на высокий уровень работы Манукян Г.Г., следует отметить ряд замечаний, возникших по результатам анализа текста диссертации:

1. Несмотря на то, что Манукян Г.Г. отмечает в качестве одного из аспектов научной новизны расширение трактовки понятия «управление многофункциональными экономическими системами в логистической сфере», исходя из содержания работы трактовка данного понятия скорее сужается, фактически сводясь к обеспечению ресурсами.

2. Параграф 1.3. несколько перегружен историей развития логистики, на фоне чего заявленные в его названии особенности управления не выявлены.

3. Параграф 2.3. не содержит детального анализа действующей модели управления транспортной отраслью Российской Федерации.

4. В параграфе 3.3. не приведена конкретная методика оценки эффективности инновационной структуры управления логистической сетью, а лишь стандартные показатели эффективности.

Однако в целом данные замечания не являются существенными и не умаляют достоинств проделанной Манукяном Г.Г. работы.

Вывод. Рассмотрев диссертацию Манукяна Г.Г. «Формирование и совершенствование механизмов управления многофункциональными экономическими структурами», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент), можно заключить, что работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а Манукян Г.Г. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

Официальный оппонент:

Минченкова Ольга Юрьевна

доктор экономических наук, профессор, профессор

кафедры теории и систем отраслевого управления ИОМ РАНХиГС

119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82, корпус 3, комнаты 215,

305, 306 тел./факс: +7(495)434-50-48, +7(495)933-81-49 @: ism@ranepa.ru
ism.ranepa.ru

24.04.18

